

1、“平庸的人用热闹填补空虚，优秀的人以独处成就自己”。拉开人与人差距的，其实不是智商，也不是情商，而是一个人与世界的相处方式。

①. 弱者盲目合群，结果失去自我； ②. 强者相互搭桥，方能彼此成就； ③. 智者善于独处，自然内心丰盈。

2、社会普遍现状：面对“无休止的加班，枯燥乏味的工作”。有人抱怨，有人离开，也有人依然在坚守。……大家都会觉得，你长期做自己不喜欢的事，会不会感到非常沮丧？

任正非的回答：“不管当下，是不是我喜欢的事，我都会努力认真去做，绝不敷衍，因为我不能敷衍我的人生”。

富有的强者不会告诉你：他们发家的秘密



大家好，我是“高”举“战”场上的红“旗”，我叫“高战旗”。

一个有意思的“现象”：

因为职业原因，战旗每年都要见上百位企业老板，老板见多了以后，我就发现一个有意思的现象：很多老板，尤其是南方老板，特别喜欢研究思想上“比较虚的东西”。

我在前面写过一篇《有钱人和你想的不一样：赶快看看人家是“如何提升自己的认知”》等好几篇，有关“提升你思维层面”的文章。（这里我就不做过多的论述）

而且更重要的是：他们不光研究，而且还照着做。

所以，今天咱就来说点“实际的”，说点具体的“干货”。

华大集团 CEO 尹烨，曾在一次采访中说“自律者自强”，特别是穷人/弱者，只有先充实自己的脑袋，才能装满自己的口袋，即：才能称之为富人/强者。俗话说，“吃不了自律的苦，就要受平庸的罪”。他说，没有人知道他受了多少“自律的罪”后，才恍然大悟得出，“自律，原来才是一个人成功的秘诀”。

我知道一提到“自律”，很多人第一反应要么是“感觉太虚”，要么是“感觉很对、但没用的毒鸡汤”，甚至很多人“不屑一顾”。

其实，这恰恰就是你“穷/弱”的根本原因。所以，今天说说“富有的强者”，之所以能有今天，实现屌丝逆袭，洞察他们“发家致富”背后的“秘密”到底是什么？

因此，作为咨询师的我，下面给你好好“解刨”一下“自律”：

告诉你：藏在“虚”背后的“实”到底是什么？

告诉你：什么才是真正的“自律”？以及“自律”背后的秘密，让你成为“真正富有的”强者的秘密。

所以，无论你是“打工”还是“创业”，也不论你是“年轻人”还是“年长者”，更不论你现在处于一个什么样的生活状态，... .

都希望你：一定要花3分钟的时间，耐心看完。

而且我坚信：你一定不虚此行，你一定会满载而归。

因为，自律确实可以给你所有、你想要的一切东西。

俗话说，“事实胜于雄辩”（一下“案例”均选自，我们身边的“真人真事”）

前段时间，跟一个南方老板吃饭，就聊起了“他的发家史”。

这位老板骄傲地说，“在中国做生意，只需要三点‘发现的眼，勇敢的心，拿来的手’”。

还特别强调，“这三点”其实大家都知道。但，为什么很少有人成功？而大部分人都是挣扎在世俗生活的痛苦中，没日没夜地被迫谋生？

“你知道这个世界上最傻的事情是什么吗？”

答案是：一个人竟然可以忍受几十年这种痛苦的生活，也不愿意奋发图强，去花一年的时间让自己改变一下，哪怕“就一下”。

“很多人根本就不知道‘何为虚’、‘何为实’”！

“实”：就是“物质”，是“向外求”，就是“实干”。学习笔记

“虚”：就是“精神”，是“向内求”，就是“虚想”，就是“投资自己”。

很多人都不懂得什么叫投资自己？那他就是在“浪费自己的生命”。

其实，每个人都完全有能力做到这些事情，而且完全就能改变自己眼下窘迫的生活。

可他们不知道，“有时候停住脚步，思考总结，才是真正的进步”。

而“只顾低头赶路，不懂抬头看路”，思考“虚”的东西太少，不懂“何为自律”，自然就“做不到自律”。

那必然就管不住自己，随波逐流，混吃等死。

而富有的强者，是先“思考明白”，然后“才做到的”。

富有的人靠“虚想”和“实干”，而改变自己整个人生的轨迹，从此以后平步青云，飞黄腾达。

其实关于自律，无论《刻意练习》还是《认知天性》无不在告诉我们，其实“人人都可以改变”，前提是你什么时候愿意开始改变？

【真人真事】：

2018年，因儿子计划考复旦大学的研究生，50岁妈妈决定“伴考”，而她的职业是上海交大学生公寓的“宿管阿姨”。录取结果出来后，儿子被复旦大学基础数学，而她则被广西大学汉语国际教育专业录取，将攻读硕士学位。

抬头看看别人，低头想想自己。这可是一个年过半百的“家庭妇女”，干着很多人不屑一顾“楼管大妈”的工作，这个真实的故事告诉我们：只要自律，不放弃自己，年龄也会给梦想让路。

【无独有偶】：

近日，中南民族大学的宿管周大叔“火”了，“他一次性考取国家二级建造师资格证书”的故事，在学生朋友圈里广为传播，师生们纷纷点赞这位身边的“扫地僧”。

你可要知道他已经是抱上孙子的爷爷了，而且拿到的竟然是“通过率仅为20%”的国家二级建造师证，要知道这可是很多年轻人苦苦求都拿不到的“金字招牌”啊。

而他再一次采访中，却轻描淡写的说，“只要自律，人生哪有什么高不可攀”。所以他经常挂在嘴边的就是“不要给自己的人生设限”，这也是他对待自己生活的态度。

【同样类似】：

1、事务所女经理讲述10年考下CPA的真实经历：不给自己设限的样子简直太酷了！击败北大硕士，

2、夺得《中国诗词大会》冠军的快递小哥，获奖感言说“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金”。

3、浙江万里学院钱湖校区50岁宿管阿姨一次性考过初级会计师，.....

这样的例子，多如牛毛，举不胜举，总之一句话：

什么年龄啊，学历啊.....统统都不是问题，只要你懂得“虚想+实干”，剩下的只管努力自律，生活定会给你惊喜！

当然，同样出身“农村的我”，也确实很能够去理解，

大家在今天生活有非常非常多的不容易，甚至是苦不堪言，痛不欲生，但是我更想说的是“很多不容易，其实都是你自己强行加给自己的”。
怎么讲？

你知道“从一个贫穷的人是如何会变成富有的人”？他们又是如何变得越来越强的？

答案其实很简单，无非两种方法：

一种是、让自己变得更强；一种是、让对手变得更弱。

“虚想”可知：过强的欲望/竞争意识，它反倒会让你变成“弱者/贫穷的人”。因为，大部分人天天就盯着别人，“你那块比我强，我就想尽一切办法都要超过你”，……

他永远不是和这个人比，就是和那个人比，活在别人的眼睛和嘴里，所以痛苦就是必然的。

因为，他一直在做“让对手变得更弱”的这件事。

在快递小哥雷海为夺冠后，主持人董卿真挚地对他说：“祝贺你，雷海为！你不仅战胜了所有对手，你更战胜了你自己，更战胜了生活！你是一位生活的强者！”

那么如何只关注你自己？如何让自己变成一名生活的强者？

富人给的答案就只有一个，“实干”的同时一定要“虚想”，剩下的就是“自律”。

因为社会发展到今天这个地步，你根本就不需要去创新，按照富人的成功路线，做到自律完全就OK了。

就在最近，“张嘉豪”这个名字，突然一下子就“火”了！

一个发生在我们身边的真人真事，他个人的抖音账号，到现在也只发了24条。他的“虚想+实干”自律到“令我震惊”，他为“明年参加家门口冬奥会”的梦想，让“一个久经生活磨砺的”我眼睛都能湿润。（只因“经历相同”，所以“触景生情”）

前段时间，我们西安不是举办“全运会”吗，所以网络上到处都是“你躲都躲不开的体育新闻”，无意中我在一个评论区看见，有一个人问“张嘉豪有机会参加明年冬奥会吗”？

作为一个不怎么关注体育的我，也根本不知道“张嘉豪是谁”！

也从来没有“在任何体育新闻中”听说过这个人，于是好奇心驱使我，点开他的抖音号看了一眼。

直到今天他总共发了 24 条视频，然后在他的个人主页里看见一句话“一个人的奥运会，分享我的奥运之旅……”

我就更加好奇了，为什么会有“一个人的冬奥会”？

奥运会不都应该是像全红婵那样，国家统一组织统一培训，有大量的“助理随从”，“教练陪同”，全程都有人看护，解决你除了比赛以外的一切生活问题，就是“你只管比赛”啊？

于是我就通过各种渠道去了解他，得到的答复却没想到让我：如此震惊，热泪盈眶。

因为，他让我想起，我最喜欢的一句话“没有在黑夜痛哭过的人，不足以谈人生”。

他说，“自己今年已经 26 岁了，进国家队的话已经不再年轻，没有太多的身体优势”。

因为国家队现在基本上全是清一色 98 年和 00 后的小孩，他们都是统一训练，统一饮食，统一作息，统一比赛，最终大浪淘沙剩下一两个人，能有机会参加冬奥会，而没机会参加的人，最终也会被这个时代给淘汰。

他说，“如果进国家队跟着集训队一起训练，可能被人多看一眼的机会都没有”。

既然，最终的结果肯定会被刷下来，与其被动接受，不如主动出击。

与其这样，不如直接自己出来，按照自己的节奏训练，有目的地去“挑选国家，去参加比赛”，然后他先从一些“小型洲际杯”竞争不太大的分站赛开始比起。

但是，因为当时正是咱们北半球的夏天，亚洲欧洲的一些国家根本就没有雪，也没有比赛，所以他不得不把他的第一站先选择到南美洲的国家“智利”，一个离中国 2 万公里的地方。

所谓强者，其实就是能自律地做到“虚想+实干”的人。

所以，在出发前主办方都没有明确通知他，是否会举办这场比赛，说不定就会因为疫情或者天气的原因临时取消了。

但是，他依然决定先飞过去再做下一步打算，只因“心中有梦”，只因“那里有天然的雪场”。

即使，是他前前后后两次签证被拒，最后辗转了三个国家，做了41个小时的飞机，飞了将近3万公里的路程，才最终抵达智利，到达智利后又先是被隔离10天。

有人问他，“你这么一个人出去比赛，有助理陪练什么的吗？”他说“我什么都没有”。

出国的机票的自己定，签证得自己面签搞定，没太多的钱去住酒店，就只能借宿在一些朋友家，没有教练陪同，就自己做自己的教练，……

每天要非常自律的去完成一系列的体能和技巧训练，没有专业器材就只能用当地一些非常简陋的设备，凑合着模拟用。

饮食也不能乱吃，因为说不定很多食品里面就会掺杂着一些兴奋剂，最害怕的还是千万不能受伤，因为一旦受伤没有医疗保障，只能自己全额承担不说，很可能就会直接休息，直到“冬奥会”结束，这样他所有的努力就全白费了。而这，是他不敢想，也无法接受的。

幸亏“功夫不负有心人”，他在智利的第一站比赛，就拿到了冠军，但是因为洲际杯的积分并不高，接下来他要打算继续飞去欧洲，急需一个人去参加欧洲杯，去赚取更多的积分。

我发这篇文章也许并不能帮到他什么，甚至这篇文章也并不一定有人能看见，但是，又或许会很多人能看到他的故事，看到他此时此刻“正不顾一切的在遥远的南美洲没日没夜的疯狂训练”。

随着，南半球的夏天马上到来，他又得继续收拾行囊，只身飞往欧洲，参加剩下的比赛。

张嘉豪，他自己说，（一个人的奥运会）

“这次征途结束以后，也许再也不能像现在这样，不顾一切的滑雪了，回去后或许会选择找份工作上班，重新回到现实中去，以后的生活可能偶尔抽空才能滑雪，……

但无论这场旅程最终结果怎么样，我也绝不后悔，因为我知道，在我 26 岁这一年，我正在不惜一切代价，为了我的‘奥运梦’拼命自律的活着。”

【启迪心灵，成为强者】：

藏在“虚”背后的“实”到底是什么？——就是“自律”。（只有：先搞懂什么是“自律”，你才有可能做到“自律”）

所谓“自律”，就是“想到就立马去做”，绝不拖延；就是相信“相信的力量”；就是“知行合一”。

【归纳总结，给出方法】：“富有的强者”不会告诉你，他们“发家的秘密”就是：

首先、充实自己的脑袋，才能装满自己的口袋；

其次、是要经常反思总结，形成“理论与实践”相结合的闭环；

最后、必须在“自律”的“盔甲”下，以上两个才有意义，否则再好的理论也会变成“很对、但没用”的毒鸡汤。

【屌丝逆袭，赚到马力】：

好了，以上就是“富有的强者”不会告诉你“发家的秘密”全部内容。

只要都做到，它就能让你“屌丝逆袭、发家致富”，成为“真正富有的强者”。

“把思想打包带走，分享才能真正拥有”。你认同吗？评论区可以和我聊一聊。

我是“高”举“战”场上的红“旗”，我叫“高战旗”，

“关注我”，为您分享更多“发财智慧”；带您换个角度“看世界”；让您发现不一样的“你自己”。

最后送你 5 句话，有点犀利，有些扎心：

①、混得不好就不要找别人的原因，更不要认为别人总是在刁难你，因为生活不会偏袒一个弱者，就像历史不会铭记一位凡人。

②、所谓人生的门槛，就是“你有本事，那它就是个门，推开就进；你没本事，那它就是道坎，只能看看”。

③、弱者永远都是一肚子的正义和委屈，因为他根本没有其他可以炫耀的资本。

④、想搞定别人，先搞定自己；你对自己不狠，社会就对你更狠；你不对自己下刀，生活就拿你开刀。

⑤、一个人成熟的标志是“赚钱上瘾”，也只有这样才是“人间清醒”。

【华为任正非】有关“自律”的名言警句：

1、“平庸的人用热闹填补空虚，优秀的人以独处成就自己”。拉开人与人差距的，其实不是智商，也不是情商，而是一个人与世界的相处方式。

①.弱者盲目合群，结果失去自我； ②.强者相互搭桥，方能彼此成就； ③.智者善于独处，自然内心丰盈。

2、社会普遍现状：面对“无休止的加班，枯燥乏味的工作”。有人抱怨，有人离开，也有人依然在坚守。……大家都会觉得，你长期做自己不喜欢的事，会不会感到非常沮丧？

任正非的回答：“不管当下，是不是我喜欢的事，我都会努力认真去做，绝不敷衍，因为我不能敷衍我的人生”。

华为人才秘密：这一类人，必须开掉



得人才者得天下！”

关于“人才”的话题，从古至今从没停息过，许多礼贤下士的故事更是广为流传，比如周文王为请姜子牙出山亲自拉车、刘备为诸葛亮三顾茅庐等等……

我们会发现，任何一个能建功立业的大佬都求贤若渴、不惜血本，帐下都有一票各式猛人，都是人才济济，而他的对手哪怕硬件更好，但总在关键的人才输入一筹而最后落得满盘皆输。一个个成功的故事总是惊人的相似。

战场如此，商场亦如此。

早在上个世纪末，企业家们就达成共识高喊：“21世纪，最重要的是人才！”一转眼，这句老掉牙的口号已在商界高喊了几十年，拿到今天依然是真知灼见，可见企业苦人才之甚。

企业的竞争，归根结底就是人才的竞争！

企业竞争中大家面临的条件都差异不大，市场环境、生产资料、供应链、甚至包括能学到的知识技能，大家能获取的资源其实都差不多，你能拥有的别人也能够拥有，最大的变量就是企业间的人才不同。^{和老板}行业里的老大之所以是老大，就是因为他的人不一样。因此，最终比拼的是企业的人才力！

人才的重要性不言而喻，有人才，事半功倍，没有人才，事倍功半。同时人才又是一个世界性的难题，几乎所有管理者都在“人”这个问题上吃过大亏。

既然人才是核心战略资源，企业如何才能拥有人才呢？

01、重视人才，不要光说不练！

高喊“以人为本”的企业不在少数，但真正去做、知道怎么做好企业的，却寥寥无几。

比如说人才的招募，有多少CEO能对招聘投入大量精力？公司里又有多少人才是你亲自招回来的？我们看到的很多时候，公司里的高层和精英

们都在忙于业务，有的忙产品、有的忙销售、有的忙技术，要他们挤出点时间去招聘都挺难的。然后招聘谁来管呢？派个主管跟 HR 去招吧，招回来再看。但是，指望 一流人才能被 HR 感召然后加入公司发光发热，这现实吗？

一流的人才只有一流的人才能招回来！不是刘皇叔当人才官，让张飞去十顾茅庐也找不来诸葛亮。更何况大部分情况，我们连诸葛亮在哪都不知道，没有一双识别人才的慧眼如何能招募贤才。

再比如说对现有人才的管理，几乎所有的企业每年都会进行资产盘点，盘资金、盘货品、盘设备、盘资产，但却很少听说企业做人才的盘点。人才作为企业最重要的生产资源，到底企业的人才情况是否健康？什么标准是企业需要的人才？企业的人才结构是否合理？企业当前缺什么人？在岗的哪些人能用？哪些人不能用？哪些人要培养？不同的人如何因才任用？……一连串的问题，没几个企业说得清楚，然后所谓的“以人为本”就是一本糊涂账。

因此，企业重视人才固然是好，但更要知行合一，将对人才的重视落实到有效的行动上，重中之重是企业首先要能招进来好的人才，这是一门学问！

02、被验证过的人才是招不到的

如何找到人才呢？很多人第一反应就是招募已经验证过成功的人才。

比如评价内部人才就看绩效，以结果为导向总不会错，绩效好的就是人才。这个方式乍看好像没毛病，但有两个问题值得思考。

第一，公司的绩效目标和结果评价是否真的可靠？

现实往往不那么乐观，我们看到太多企业在绩效管理上就是一盘乱账，目标自己定，甚至临近考核的时候再来补绩效计划，考核评价也没什么标准，大家打下来分数都差不多，谁也不得罪。如果绩效这个尺子都偏了，评价结果也就没有任何意义。

第二，绩效是一个后置指标，有没有什么办法能在用一个人之前就能够判断他是不是对的人？

我们知道，用错人的风险是非常大的，我们面临最大的挑战是时间成本。当我们用一个人给他半年到一年的时间，结果这个人用错了，这个机会点可能就此错过。在高增长阶段，企业最怕的就是耽误时间，这对于企业来讲有时候可能是毁灭性的。

这就要求我们在用人之初就能做出准确判断。

那么如何判断呢？很多企业的做法是找成功过的人才，比如挖标杆企业同等岗位的人，这个人在大公司干过，职位经历都匹配，有同类岗位的成功经验，这一定是合适的人才了吧？还真不好说，不少公司就吃过这个亏。

这其实是个悖论，被验证过的人才是招不到的。

为什么这么说呢？

N年前华润要找一个跨境电商业务的总经理，当时HR的负责人是我的朋友，他们找了好久没找着，就来问我：为什么我找不到合适的人，能不能帮忙看看。

我看了他的招聘简历跟他说：恭喜你有两个人很适合你。他一听就很开心，我说一个叫马云，一个叫刘强东，然后他就变脸了。我说不是我调侃你，你看你的招聘广告是怎么写的？“在中国B2C平台领域里面有成功操盘经验的人”，是你自己写的，所以你找不到是对的。具备这个条件的人会来给你打工吗？

人往高处走，我们真的找不到某个具备成熟经验、在大平台干成过，还跑到小公司从零开始打工再干一次的人，除非这家公司是他自己的。否则他一定是我更成功的平台，或者挑战新的、更高的领域。如果真有一个成功过的“人才”愿意加入进来，那就要打起十二分精神了。

因此，在用人这件事上，不管是大公司还是小公司都是有很大风险的。我们能招到的人，这件事他一定没干成过，有可能会干砸，这就是用人的风险，而这种风险永远无法回避。

由此可见，人才的“经验主义”是靠不住了，这就对人才识别提出了更高的要求，转化一个思路：我们要找到什么样的人可能会大概率成功，一定要从一个更底层的逻辑去评价一个人把事情做好的可能性，以及发展的潜力空间有多少。

03、识别人才是一门科学，不能靠感觉

如何从底层逻辑去评价一个人是否优秀，是不是一个可以托付事业的人才呢？

这无疑是个世界难题，因为人是最复杂的，很难有一个通用的评价方式能把人给一次性讲清楚，现在我们所能了解到的评价方式都有其局限性与应用条件，如果不明就里的生搬硬套，最后往往都是交了学费。

为破解人才识别的难题，各路专家与实践派大师们没少下功夫，也涌现出许多方式方法，比如各种性格测试、9型人格、星象星座、人才九宫格……甚至见过老板招聘的时候要生辰八字的，也是各显神通、煞费苦心，虽然这些方法也具备一定的科学性，但评价更倾向于大而全的去评价人本身的一些情况，在很多企业实践过程中发现，匹配度并不高。

其实这个问题大可不用弄得那么复杂，我们还是要回归到企业这个用人的场景来看，我们不需要方方面面看这个人的各种特征，只需要抓住一个关键：这个人能不能在我当下的企业环境里把工作做好？我们只需要判断这一点足矣。

我参加工作的十几年里，几乎每天都在跟形形色色的人打交道，而我最重要的工作就是看人。从在国企做大客户销售、到加入华为负责全球的人才招聘、再到后来做天使投资人、再到创立咨询公司为企业专门提供人才服务，我无时不刻在思考着如何把一个人看准。

在多年的识人过程中，我结合大量咨询客户的实际案例，总结出一套非常适用于企业的人才识别模型，我把它起了一组数字叫“四四五”人才模型。

这套“四四五”人才模型从企业用人的角度出发，通过企业人才的3个底层逻辑的评价，帮企业筛选匹配的人才。

运用这套人才模型，过去4年我与我的团队完成了对60多家细分行业标杆企业的2000多名干部的评估。准确评价管理者是否胜任、管理能力如何、发展潜力有多大、适合胜任什么类型的工作等情况，并由此为企业提供人才的任用建议。

明确告诉企业哪些人能用，哪些人可以开掉了，哪些人值得培养，站在企业的角度提供人才任用建议。

在与这60多家企业的人才评估反馈上效果非常好，评估的准确率达到95%以上，客户认可度很高。许多企业在我们的指导下，完成干部队伍的调整，把对的人放到对的位置上后，很多一直困扰企业的管理问题不攻自破，效果立竿见影。其实管理有时候并没有那么复杂，把人用对了，事也就成了一大半。

04、识别人才的“四四五”模型

1. 什么是“四四五”

这是一套适用于企业人才识别的模型，从三个底层维度抽取人才在企业环境中取得成绩的关键成功因子，以此对个体在商业环境中的匹配度和发展方向进行指导。

第一个“四”是四层管理站位，管理站位评估的是管理者是否在其位谋其政，是否做了所在层级该做的工作，如果做的事不对，哪怕做得再好也没有多少价值。因此，评价一个企业人才，首先要看他做的事对不对。

第二个“四”是四项基本管理能力，管理者不好当，好像什么都要会什么都要管，其实底层来看就是管好四个东西：管人、管事、管现在、管未来，因此这四个象限就构成了一个管理者需要具备的4个底层能力；

“五”是五项基本素质，来源于华为的领军人才标准，用于考察人才冰山以下的底层素质，看人的发展潜力与优势方向。

2. 管理者的四层站位

在一个企业中，管理梯队到底应该以什么样的方式去构建，一直是管理学界的难题。组织队伍并不是越扁平就越好，CEO直接管一堆员工，在

很多情况下并不适用，而照搬成熟企业的组织结构，又往往容易让组织变得臃肿。

因此，在组织形态上，从底层我们要研究构成一个战斗型队伍的最小配置应该是怎样的。通过解构，我把一个成功企业的战斗型组织抽象成四个层面，即管理者的四层站位，包括：决策层、战略执行层、全面运营层、业务尖兵层。

1) 决策层

最上面的一层叫做“决策层”，是企业战略方向的制定者。这个层面上最重要的使命是要从纷繁复杂的环境中找企业发展的突破口，要确保企业发展的方向不能错。如果方向错了，后面所有东西都是白跑。

世界是变化的世界，企业生存的环境、竞争关系、消费者等等都在无时无刻的变化着，如果企业没有人抬头看路，不能及时调整方向让组织走在正确的道路上，客户的需求不能洞察、新的能力没有准备、新的机会没有抓住，失败也就是早晚的事了。

诺基亚手机的总裁曾经讲了一句非常正确的话：我们并没有做错什么，但不知为什么，我们输了。原因就在于只顾走路，没人看路。

2) 战略执行层

第二个层面叫战略执行层，在既定战略下实现0-1的突破，他不对战略方向负责，而对战术胜利负责。也就是说方向错了是上面人的事儿，但是打不下来是我的事儿，这叫战略执行层。

战略执行层大部分是企业各模块的第一负责人，各种总监的角色，他们就像企业的拳头，承接大脑指令，调动全身的资源快速出击，负责开拓与攻坚，解决战略成功的关键点突破与达成。

在现实中，我看到很多企业的总监并不以达成战略为己任，有的认为战略是上面定的，能不能做成要看上面的领导；有的从头到尾都在怀疑战略，认为这个事不靠谱，既不认同也不付诸行动，最后结果战略没达成，他还很高兴地跳出来说：你看，我早说这个事做不成，我说对了吧。以上的情况，都是战略执行层的站位不匹配的问题。

3) 全面运营者

第三个层面叫部门的全面运营者，这是一个成熟业务的管理者，他们的任务是守住当下良好的状态，并通过管理动作把它做得更好。大部分经理就属于这个层面。

经理层是企业的躯干，应该关注的是整个部门正常高效的运作，负责部门日常的管理，如费用、收入、流程、人才选拔、人员培养、绩效评价、业务改进，对部门业绩负责。

全面运营者作为企业的中层，千万注意不要成为上传下达的传声筒，而要当承上启下的有利中枢。

4) 业务尖兵层

第四个叫业务尖兵层，他们是业务执行的实操者，既要管事，更要有扎实的业务能力，能带领小团队解决单点问题，能够言传身教带着团队成长。许多企业的业务主管就是这一层级。他们承接的是经理层找出的关键业务中的难点，实打实地一个个解决、落地。

这四层站位构建起了一个有人抬头看路，有人朝着既定的创新方向去实现攻坚突破，有人守得住，有人解决单点问题的战斗型队伍的最小组合。

我们通过四层站位来诊断一些组织问题的时候，经常会发现三类问题：第一类问题是缺位，缺位是指四层站位里某一层或多个层面的管理者缺失的状态，即没有人去担负起这个站位层级应该干的事情。

我们试想一下，一个企业如果没有了决策层，那就等于没了大脑；如果没有战略执行层，再好的规划设计没有人能去落实达成又有何意义；如果没有全面运营层，管理将无人承接，上下一团乱麻；如果没有业务尖兵，关键的难点没有突破，细节执行不到位，如何给客户交付好的产品？因此，这四层站位缺一不可，不论缺了哪一层，整个组织都跑不起来。

第二种叫“越位”，指管理者站位不足，向下错了一层的情况。

管理者都是从基层一级一级升上来的，很多人在职位提升之后，站位却没有跟着提升上来，还是维持着之前的管理状态，当了经理还是带着主

管的思维，还抓着具体工作不放干着主管的活，觉得下面的人干的没自己好，说着就自己动手干了，这样下面的主管也一定无法在自己的位置上做好，战斗序列一层层错开，就叫越位。

第三种情况叫“错位”。指的是管理者跑去做了员工的活，把事情一杆子管到底的情况，而员工又整天在考虑公司的战略与未来的发展。

我见过这样的 CEO，把管理抓得很细，事无巨细都要管，员工超过 20 块钱的打车费都要亲自审批，工作排得满满当当，每天非常辛苦。为什么这位 CEO 要一杆子管到底呢？原因也很简单，就是CEO 下面的各层干部都缺位，工作交给谁都不放心，只能 CEO 自己干了。

久而久之，下面的人没能力也没权力做任何决定，天天打报告，事事要请示，CEO 整天忙于各种琐事，哪有时间思考公司未来？而各级干部成了上传下达的传声筒，不敢担责，没有想法，根本不能履行岗位职责，这就形成了 CEO 在管理上的越位。

因此，老板们一定要关注自己的站位问题，老板站位低了，整个团队站位也上不去。

四层站位的关键在于我们是否构建起了全位置的战斗队形，在每个位置上大家是否是各司其责，能在其位谋其政。

战略里面经常讲管理者要有格局，什么叫格局？站位正确就是格局，在其位谋其政就是最大的格局。

3. 管理者的四项基本能力

一讲起干部能力的标准，可能有几十上百个关键词，领导力、决断力、沟通力、亲和力、学习力……恨不得要求每个干部都是十项，但我们都知道“人无完人”，上哪去找完美的管理者呢？

既然没有这样的完人，我们就需要回来思考一个问题：这么多的能力里面，哪些是管理者必不可少的底层能力。

回到管理的本质，管理到底要管什么？其实无非两个内容：管人、管事。再加上一个时间维度：管现在，管未来。这就构成了四个象限，一个管理者如果能把这4个维度管好了，他一定是个优秀的管理者。

基于这四个维度的思考，借鉴戴维·尤里奇的HRBP四个角色模型，我将管理的基础需求总结为四项基本能力，即战略能力、变革能力、高效体系构建能力、人才队伍建设能力。

1) 管长期的事——战略能力

什么是长期的事儿呢？决定我们未来要做什么的是战略，这是企业的头等大事。

所以管理者首先必须具备战略能力。具体来讲，高层管理者要有战略的制定能力，知道公司该往哪走；中层管理者要有战略的执行能力，定下来的战略目标要能被达成；基层管理者要有战略的理解能力，保证动作不跑偏，在正确的方向下做好具体的事。

2) 管长期的人——变革能力

变革的本质，就是对人的改变。

在企业的成长过程中有一对矛盾贯穿其中，外部环境是一直处于快速变化的，这要求企业要能快速适应变化。但组织内部的人都有追求稳定的惯性，稳定代表过去的经验可复制，可以降低主观上的投入。

适应快速变化的需求和内部人追求的稳定之间形成的冲突，对于企业成长是一个巨大的阻力，所以企业需要通过推动变革来打破稳定，成功的组织一定是善于变革的组织，能把人的动能调动起来，折腾起来，人活了组织也就活了。

3) 管短期的事——构建高效体系的能力

所谓“构建高效体系的能力”，就是用确定性的管理去提升组织的运作效率。

带领团队把具体的日常工作持续高质、高效地完成，是作为管理者最基本的职业职责。

如何确定性地提升组织的工作效率呢，很多时候不是光靠一两个工作能力突出的员工，而是要把工作能力常态化，要构建起一套不依赖于某个具体个人的高效工作流程、方法、标准，让任何一个团队成员都能有高质量的工作成果。

4) 管短期的人——团队构建能力

管理者是基于团队而存在的，如果连团队都构建不起来，那也就没有所谓管理者的说法了。关于团队构建能力，我想强调两个重点。

第一点是招人。如何招到人，如何招人才，是管理者的首要能力。招到一个优秀的员工，很多时候比一群平庸的人更能产生工作成果。

第二点是淘汰人。一个没有开过人的管理者不是一个胜任的管理者。随着企业的高速增长和对人员要求的不断提高，不胜任淘汰是一个常态的管理动作。

这四项基本管理能力，从管人、管事、管现在、管未来四个基础维度，界定了把管理工作做好的四个关键能力，为管理者的职业提升也指明了清晰的能力发展路径。中基层管理者应更多的关注于当下，解决下面的短期的人和事的问题；高层干部要着眼于解决长期的人和事的问题，这也与各自的管理站位相匹配。

4. 领军人才的五项基本素质

在企业的人才竞争当中，其实关键比的就是能不能找到高潜的人才。

招人才其实跟投资一样，都是在找潜力股，投资我们都知道好标的一般人是没有机会的。招人才也是这个道理，当一个人已经被大公司验证是个优秀的职业经理人的时候，普通企业是招不进来的，他只会选择更大更好的企业。

因此企业招人才，就是要去发现那些未经过验证的潜在人才，评估这个人未来成功的概率大，就把他招进来，给他机会去创造成功，企业也就跟着受益，这就叫做人才的红利。

那么，如何判断一个人冰山之下的素质潜力呢？